



norwegian financial mechanism



Rekonstrukce Strahovské knihovny. Restaurování Filosofického sálu

Projekt je realizován za podpory

Finančních mechanismů EHP/Norska a grantu Magistrátu hl. města Prahy.

Tisková zpráva a pozvánka

V Praze dne 8.9.2009

Projekt pokračuje dle harmonogramu. V současné době začíná druhá etapa rekonstrukce, ve které budou převážně mimo sál restaurovány parketové kazety, mobiliář - skříně na knihy, police, výzdoba bočních stěn budou zbaveny všech nánosů, provedena hloubková očista, konzervace a bude provedeno restaurování povrchových úprav do původní historické podoby.

Finální díly pomocného lešení pro zahájení průzkumu a rekonstrukce posledního rozměru sálu - stropní malby - budou smontovány a symbolicky se malby dotkne první ruka 14.9.2009 v 11.00 hodin, kdy vytvoříme také pro obrazové zpravodajství photo opportunity do 12,00 hodin. Na vaše dotazy budou též připraveni odpovídat dr. E.G. Šidlovský, O.Praem, ředitel knihovny a Zdeněk Fučík, ředitel firmy, která rekonstrukci realizuje. Zajistíme i přítomnost restaurátorů a dalších odborníků. Své specifické požadavky na případné další rozhovory můžete zaslat pochopitelně předem.

Končí tak přípravná etapa prací, v níž byl sál „odstrojen“ a která měla za úkol vytvořit podmínky pro vlastní restaurování stropní výmalby, podlahy a mobiliáře knihovny. Ze sálu byly vystěhovány všechny knihy – celkem 42.643 svazků, uloženy do speciálních přepravek a převezeny na bezpečné místo. Parketová kazetová podlaha byla před rozebráním pasportizována a bylo zjištěno, že je složena z 556 kusů kazet, které byly rozříděny do čtyř kategorií dle stupně poškození a postupně projdou restaurátorskýma rukama. Zachovány jsou i původní podkladové vrstvy, například piliny z 18. století, jejichž opětovné uložení bude součástí rekonstrukce podlahy. Na zakryté původní tesařské podlaze z jedlových fošen bylo postaveno stěnové lešení pro restaurování mobiliáře knihovny a nyní se tedy dokončuje lešení pro restaurování stropní malby. Na skříních pro knihy, policích, reliéfní i sochařské výzdobě bočních stěn byly provedeny zkoušky odstranění nánosů, hloubkové očisty a vzorky nové restaurované povrchové úpravy mobiliáře.

Informace o celém projektu, jeho harmonogramu a financování stejně jako o otevírací době kláštera a knihovny jsou na internetových stránkách **www.strahovskyclaster.cz**. V příloze této tiskové zprávy přikládám opakovaně základní faktografii.

mumbay@sc

manažer publicity projektu
[/skyklaster.cz](http://skyklaster.cz), 605 221 093



Rekonstrukce Strahovské knihovny. Restaurování Filosofického sálu

Projekt je realizován za podpory

Finančních mechanismů EHP/Norska a grantu Magistrátu hl. města Prahy.

Fakta, informace a zajímavosti

Realizací projektu vzniknou následující výstupy:

500m² zrestaurované nástropní malby (*více než 3volejbalová hřiště*)

400m² zrestaurované parketové podlahy (*2 tenisové kurty*)

900m² restaurovaných knihovnických skříní (*třetina hokejového kluziště*)

Realizátor: Královská kanonie premonstrátů na Strahově

Partner projektu: Národní archiv ČR

Celkové oprávněné náklady: 1 873 430 EUR:

Grant Finančních mechanismů EHP/Norsko: 1 592 415 EUR,

Grant z Magistrátu hl. m. Prahy pro letošní rok bude činit 5 mil Kč.

Filosofický sál

Opat Václav Mayer se rozhodl v poslední čtvrtině 18. století vybudovat pro četné přírůstky knihovny nové knihovní prostory. Na místě původní sýpky nechal Janem Ignáciem Palliardim, naturalizovaným italským architektem, pro tento účel vystavět Filosofický sál. Rozměry budoucího sálu byly přizpůsobeny rozměrům polic. Interiér z ořechového dřeva byl převezen ze zrušeného premonstrátského kláštera v Louce u Znojma. Udivující rozměry sálů (délka 32m, šířka 10m a výška 14m) jsou umocněny monumentální nástropní malbou, kterou vytvořil vídeňský malíř Franz Anton Maulbertsch.

Dodavatelé rekonstrukce:

GEMA ART GROUP a.s., Praha (restaurátorské práce, stěhování knih)

KOVO Benešov nad Ploučnicí (výroba, porizení a montáž kovových boxů)

Řád premonstrátů

byl založen v roce 1121 sv. Norbertem z Xanten v lokalitě Prémontré v diecézi Laon (Francie). Řád byl a dodnes je svazkem samosprávných klášterů. **Hlavní současné aktivity:** Pastorační činnost v rámci svěřených farností, výchovná činnost - práce na školách středních a vyšších stupňů, rozvoj kulturní a vědecké činnosti. Pořádání kulturně společenských aktivit v rámci Strahovské knihovny a obrazárny.

Na Strahov v Praze byli pozváni první řeholníci z německého Steinfeldu roku 1142. Brzy vznikají další kláštery, z nichž nejznámější jsou Louka u Znojma (1190), Teplá (1193) a Želiv (1149). Z ženských klášterů to byly např. Doksany (krátce po Strahovu, asi 1143-1144) a další.

Finanční mechanismus EHP a Norska

V květnu 2004 založily tři nečlenské státy EU - Island, Knížectví Lichtenštejnsko a Norské království –program „Finanční mechanismus Evropského hospodářského prostoru“. Norské království založilo i vlastní, „Norský finanční mechanismus“.

Na základě Finančních mechanismů se státy EHP/Norsko zavazují přispívat ekonomicky slabším zemím v Evropském hospodářském prostoru (tj. deseti novým členskými státy Evropské unie, a dále Španělsku, Portugalsku a Řecku), a to poskytováním grantů na investiční a rozvojové projekty v rámci vymezených prioritních oblastí:

- Uchovávaní evropského kulturního dědictví
- Ochrana životního prostředí
- Rozvoj lidských zdrojů
- Zdravotnictví a péče o dítě
- Podpora udržitelného rozvoje
- Vědecký výzkum a vývoj

Program tzv. „Finanční mechanismus EHP a Norska“ (zkrácené „FM EHP/Norsko“) je grantový systém udělující nevratné dotace projektům, které ve veřejné soutěži (formou předkládání projektů v rámci tzv. Výzev“) získají kladné hodnocení, jsou doporučeny Ministerstvem financí ČR, sektorovými ministerstvy ČR a jsou schváleny řídicími orgány (Kancelář Finančních mechanismů, Ministerstvo zahraničních věcí Norského království).

Funkci *Národního kontaktního místa* - NKM (National Focal Point) zabezpečuje Ministerstvo financí ČR. Z tohoto je celkově zodpovědné za řízení aktivit Finančních mechanismů EHP/Norska v České republice.

Prostřednictvím FM EHP/Norsko je možné poskytovat českým subjektům granty na investiční a rozvojové projekty v prioritních oblastech, mezi něž patří např. ochrana a obnova kulturního dědictví, ochrana životního prostředí, podpora soudnictví.

Další informace vč. např. seznamu podpořených projektů v ČR najdete mj. na http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/hs.xsl/fm_norska.html

Kontakty

Ministerstvo financí
Centrum pro zahraniční pomoc
Letenská 15, 118 10 Praha 1

Velvyslanectví Norského království
Hellichova 1
118 00 Praha 1